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Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
Az.: 51.53.082 Ha 
 
 
 
 
 
 
   25.01.2018 
 
 
 

Ergebnisprotokoll über die 
öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 18. Januar 2018 im Kleinen Ratssaal des Rathauses 

 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende: 18:35 Uhr 
 
 
Vorsitz: Melanie Puglia 
 
 
20 Mitglieder - Abwesend: Burak Bingöl  TOP 1 bis TOP 2 und 
   TOP 3 zw. 
 
 
Entschuldigt: Almustafa Almakki 
 Sarah Begic 
 Osman Cakir 
 Ilayda Kocer 
 Hamza Korkmaz 
 
 
Unentschuldigt:  Hürkan Ayan 
  Patrick Franzen 
  Gregor Landwehr 
 
 
Gast: - 
 
 
Außerdem anwesend: Herr Herrmann, Mitarbeiter des  
 Amts für Straßenwesen  immer 
 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 14. Dezember 2017 liegt zur Einsicht 
auf. Einwendungen werden nicht erhoben. 
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TOP 1 Aktivitäten des Jugendgemeinderats im Dezember 2017: Rückblick 
 
Theaterstück „KRIEGERIN“ 
 
JGRin Rita Agirman berichtet vom interessanten Theaterstück in der 
BOXX des Theaters Heilbronn „KRIEGERIN“ und informiert ausführlich 
über dessen Inhalt. 
 
 

E r g e b n i s : 
 
JGRin Rita Agirman wird einen Artikel für die Internetseite des Ju-
gendgemeinderats schreiben und diesen umgehend der Geschäfts-
stelle des Gemeinderats zukommen lassen. 
 
 
Schulausflug der Klasse von JGRin Rita Agirman zum Sitz der Landes-
zentrale für politische Bildung in Stuttgart 
 
JGRin Rita Agirman berichtet vom Besuch ihrer Klasse des Elly-Heuss-
Knapp-Gymnasiums bei der Landeszentrale für politische Bildung in Stutt-
gart. 
 
 

E r g e b n i s : 
 
JGRin Rita Agirman wird die mitgebrachten Materialien von der Lan-
deszentrale für politische Bildung zum Thema Politik und Jugend-
gemeinderat im Besprechungszimmer des Jugendgemeinderats aus-
legen. 
 
 

TOP 2 Wahlparty vom 17. Januar 2018: Rückblick 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia möchte wissen, wie der Jugend-
gemeinderat die Wahlparty empfunden habe und was beim nächsten Mal 
eventuell besser gemacht werden könne. 
 
JGRin Rita Agirman berichtet von ihren Rückmeldungen zur Wahlparty. 
Die Räumlichkeiten des Deutschhofkellers seien zu düster. Auch seien die 
Lautsprecherboxen ungeschickt gestanden. Abschließend erklärt sie, eini-
ge Kandidaten der Wahlparty seien sehr unvorbereitet gewesen. Dies ha-
be unprofessionell gewirkt. 
 
JGRin Nicole Müller stimmt JGRin Rita Agirmans Wortbeitrag zu. Beson-
ders der Ablauf der Wahlparty mit dem Wechsel zwischen Wahlreden und 
Podiumsdiskussionen habe ihr gefallen. 
 
JGRin Aleyna Yildirim lobt das Losverfahren der Wahlredner. So seien am 
Ende der Veranstaltung noch einige Kandidatinnen und Kandidaten zur 
Aftershowparty geblieben. Auch die Räumlichkeiten seien gut bei den Ju-
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gendlichen angekommen. Durch die Steinwände habe der Raum „cool“ 
gewirkt. Das Ambiente sei gut gewesen. 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia empfindet es als selbstverständlich, 
dass die Kandidatinnen und Kandidaten sich hätten besser vorbereiten 
müssen. Auch ihr sei aufgefallen, dass einige Wahlreden unvorbereitet 
gewirkt hätten. 
 
Auch JGRin Rita Agirman geht noch einmal auf die Aufgabe der Kandida-
tinnen und Kandidaten an der Wahlparty ein. Diese müssten die Wähler 
mit ihrer Qualität überzeugen. 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia erklärt, die Einladung zur Wahlparty 
für die Kandidatinnen und Kandidaten sei dieselbe wie vor zwei Jahren 
gewesen. Sie wisse nicht, was hier besser gemacht werden könne, damit 
die Kandidatinnen und Kandidaten sich besser vorbereiten würden. 
 
JGRin Rita Agirman stimmt dem zu. Es habe starke und schwächere Kan-
didatinnen und Kandidaten gegeben. Dies liege aber nicht in der Verant-
wortung des amtierenden Jugendgemeinderats. Weiter möchte sie wissen, 
ob die Mitglieder des Jugendgemeinderats die Wahlparty 2016 oder die 
jetzige besser gefunden hätten. Sie habe von einigen Teilnehmern und 
Gästen gehört, dass die Lokation in der experimenta 2016 schöner gewe-
sen sei. 
 
Auf die Nachfrage von JGRin Rita Agirman, weshalb die Zeit der Reden 
nicht gestoppt worden sei, antwortet die Vorsitzende JGRin Melanie 
Puglia. Sie selbst habe geschaut, dass keine der Reden länger als drei 
Minuten gedauert habe. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 

TOP 3 Anfragen 
 
3.1 Sommercamp in Heilbronn am Beispiel des Sommercamps in 

Frankfurt/Oder 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an die Anfrage zu einem Sommercamp in Heilbronn am Beispiel 
des Sommercamps in Frankfurt/Oder erinnern. Dieser wird die 
Anfrage umgehend verfassen und der Geschäftsstelle des Ge-
meinderats zukommen lassen. 
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3.2 Fußballmannschaft für körperlich und geistig beeinträchtigte 
Menschen 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an seine Information zum Gespräch mit Herrn Hummel von der 
Offenen Hilfe zum Thema Fußballmannschaft für körperlich und 
geistig beeinträchtigte Menschen erinnern. 
 
 

3.3 Runder Tisch zum Thema „Badener Hof“ 
 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an die Anfrage zum runden Tisch zum Thema „Badener Hof“ er-
innern. Dieser wird die Anfrage umgehend verfassen und der Ge-
schäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 
 
 

3.4 Frauenschwimmen in städtischen Hallenbädern 
 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an die Anfrage zum Frauenschwimmen in städtischen Hallenbä-
dern erinnern. Dieser wird die Anfrage umgehend verfassen und 
der Geschäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 
 

 
3.5 Kunstwerk am Sülmertor 

 
Zur geplanten Anfrage der Reinigung des Kunstwerks am Sülmertor 
erklärt die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia, weshalb der Antrag hin-
fällig sei. Der Künstler habe gewollt, dass sein Kunstwerk mit Graffiti 
besprüht werde. 
 

E r g e b n i s : 
 

JGR Hamza Korkmaz wird die Anfrage zur Reinigung des Kunst-
werks Sülmertor nicht stellen 

 
 
3.6 Öffentliche Graffiti-Fläche auf dem Bundesgartenschaugelände 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert über die Weiterlei-
tung der Anfrage durch die Geschäftsstelle des Gemeinderats an die 
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Bundesgartenschau Heilbronn 2019 GmbH. Auf die Antwort der Bun-
desgartenschau Heilbronn 2019 GmbH werde noch gewartet. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

3.7 Renovierung der Toiletten in der Sporthalle des Mönchseegym-
nasiums 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert, dass JGRin Aleyna 
Yildirim bisher kein Gespräch mit Herrn Oberbürgermeister Mergel ge-
führt habe und regt an, den Punkt bei der gemeinsamen Sitzung mit 
dem Gemeinderat anzusprechen. 
 
JGRin Aleyna Yildirim gibt Auskunft über die Information ihres Schul-
leiters. Gerne würde sie das Thema in der gemeinsamen Sitzung an-
sprechen. Auch die Punkte aus ihrer Anfrage werde sie in die Stel-
lungnahme einarbeiten. 
 
 
Einstimmig wird daraufhin  b e s c h l o s s e n : 
 
JGRin Aleyna Yildirim und ersatzweise JGRin Melanie Puglia wird 
die Renovierung der Toilettenanlage in der Sporthalle des 
Mönchseegymnasiums bei der gemeinsamen Sitzung mit dem 
Gemeinderat ansprechen. Die Stellungnahme wird sie am Diens-
tag, den 23. Januar 2018, bei der Geschäftsstelle des Gemeinde-
rats abgeben. 
 

 
3.8 Wasserspender an Schulen 

 
JGRin Burcu Demir erklärt, das Ziel sei mit der Beantwortung der An-
frage erreicht. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

3.9 Allgemeinbildender Unterricht an Schulen 
 
JGRin Rita Agirman fasst noch einmal die Erkenntnisse aus der letz-
ten Jugendgemeinderatssitzung zusammen. Sie habe mit ihrem 
SMV-Lehrer am Elly-Heuss-Knapp-Gymnasium über den Bildungs-
plan gesprochen und die Information erhalten, die Allgemeinbildung 
sei neu in den Bildungsplan aufgenommen worden. Im neuen Lehr-
plan sei dies berücksichtigt. 
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E r g e b n i s : 
 

Der neue Jugendgemeinderat soll die Entwicklung zu allge-
meinbildendem Unterricht an den Schulen beobachten und 
eventuell im Jahr 2019 noch einmal nach der Umsetzung fragen. 
 
 
(JGR Burak Bingöl nimmt ab diesem Zeitpunkt an der Sitzung teil.) 
 
 

3.10 Öffentliche Graffiti-Fläche an der Erwin-Fuchs-Brücke 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia bittet darum, Werbung für die 
neue Graffiti-Fläche zu machen. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

3.11 Erweiterung der Öffnungszeiten der Stadtbibliothek 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia erinnert JGRin Elisa Ebert an 
die Abgabe ihrer Anfrage zu den erweiterten Öffnungszeiten der 
Stadtbibliothek. 
 
 

E r g e b n i s : 
 

JGRin Elisa Ebert wird die Anfrage zu den erweiterten Öff-
nungszeiten der Stadtbibliothek umgehend verfassen und der 
Geschäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 

 
 

TOP 4 Verschiedenes 
 

4.1 Mitgliederversammlung des Dachverbands der Jugendgemein-
deräte Baden-Württemberg e. V. vom 27. bis 28. Januar 2018 in 
Tübingen 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia fragt ab, wer sich gerne für 
eine Aufgabe beim Dachverband der Jugendgemeinderäte Baden-
Württemberg e. V. aufstellen lasse und wer zur Mitgliederversamm-
lung gehen wolle. 
 
Auf den Wortbeitrag von JGR Kanivar Almaz beschließt JGRin Aley-
na Yildirim, doch nicht für ein Amt im Dachverband kandidieren zu 
wollen. 
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Einstimmig wird daraufhin  b e s c h l o s s e n : 
 

Für JGRin Elisa Ebert und JGRin Nicole Müller werden die Kosten 
der Mitgliederversammlung sowie die der Zugtickets aus dem 
Jugendgemeinderatsbudget übernommen. 
 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Einverständniserklärung für die Eltern sowie den Link für 
die Anmeldung wird die Geschäftsstelle des Gemeinderats den 
beiden Teilnehmerinnen umgehend zukommen lassen. 

 
 

4.2 Wakeboard- und Wasserskianlage 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia und JGRin Aleyna Yildirim be-
richten vom Gespräch mit Herrn StR Aurich. Herr StR Aurich habe 
unter anderem erklärt, weshalb es sinnvoller sei, sich für Standup-
Paddling als für die Wakeboard- und Wasserskianlage einzusetzen.  
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

4.3 Beschluss zur Fortbildung der Vorhabenliste vom 18. Dezember 
2017 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert, dass beide Vor-
schläge des Jugendgemeinderats zur Kennzeichnung der Projekte 
„Masterplan Innenstadt“ und „Kulturkonzeption“ mit Kindern & Ju-
gendlichen (K & J) vom Gemeinderat beschlossen worden seien. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

4.4 Bekanntgaben 
 

 
Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden 
schriftlichen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genom-
men: 
 
Eintrittspreise während der Bundesgartenschau Heilbronn 2019 (An-
lage der Niederschrift) 
 
36 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und 
des Intranets der Stadt Heilbronn. 
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Weiteres Infomaterial als Tischvorlage: 
 
- Zeitschrift der Bundesgartenschau 
- Flyer des Internationalen Frauentags am 8. März 2018 
- Tagesordnung der gemeinsamen Sitzung mit dem Gemeinderat am 
   25. Januar 2018 
 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia schließt um 18:35 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Haug 


